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1. द्रव् महणजे का् ?  2. अणू महणजे का् ?
3. द्रव्ाचा सवाांत लहान घटक कोणता ?

5. अणूचे अंतरंर्

थोडे आठवा.

· द्रव्ाचे लहान कणांमध्े लवभाजन करा्ला एक म्ा्वदा असते, असे भारती् ततवज् कणाद (द्रि्तपवू्व 6 वे शतक) 
्ांनी सालंर्तले. द्रव् ज््ा अलवभाज्् कणांचे बनलेले असते त्ांना कणाद मुनींनी परमाणू (महणजे लहानात लहान 
कण) असे नाव लदले. त्ांनी असेही मत मांडले की परमाणू अनाशवंत असतो.

· ग्रीक ततववेतता डेमोलक्रटस (द्रि्तपवू्व 5 वे शतक) ्ांनी असे प्रलतपादन केले की द्रव् लहान कणांचे बनलेले असते 
व ह्ा कणांना कापता ्ेत नाही. द्रव्ाच्ा लहानात लहान कणाला डेमोलक्रटसने ॲटम असे नाव लदले. (ग्रीक 
भाषेत ॲटमॉस महणजे कापता न ्ेणारा)

ष्मावहत आहे का तुमहांला?

आपण पालहले की द्रव् हे रेणूंचे बनलेले असते. रेणू हे अणूंपासून बनलेले असतात. महणजेच अणू हे द्रव्ाचे सवाांत 
लहान एकक आहे. सव्व भौलतक व रासा्लनक बदलांमध्े आपली रासा्लनक ओळख का्म राखणारा मूलद्रव्ाचा 
लहानात लहान कण महणजे अणू हो्. 

तक्ता 5.1 मध्े काही पदाथिाांची नावे व सतू्रे लदली आहेत. त्ावरून पदाथिा्वच्ा लहानात लहान कणाची मालहती व 
पदाथिा्वचा प्रकार दश्ववणाऱ्ा खुणा भरुन तक्ता पणू्व करा.

पदाथागाचे नाव सूत्र पदाथागाचा लहानात लहान कण पदाथागाचे प्रकार
अणू आहे (एक अणू 
असलेला रेणू आहे)

रेणू आहे रेणूष्मधील अणू 
एकाच प्रकारचे

रेणूष्मधील अणू 
अनेक प्रकारचे

षू्मलद्र््य सं्युर्

पाणी H2O ü ü ü

आॅकसीजन O2 ü ü ü

हेललअम He ü ü ü
हा्डरिोजन H2

अमोलनआ NH3

ना्टरिोजन N2

लमथिेन CH4

अरर्ॉन Ar
लनऑन Ne
क्ोरीन Cl2

 5.1 पदाथागाचे प्रकार
आपण मार्ील इ्ततते अभ्ासले की बऱ्ाच पदाथिाांचे लहानात लहान कण रेणू असतात. काही थिोड्ा पदाथिाांच्ा 

रेणंूमध्े एकच अणू असतो. रेणू हे अणूंच्ा रासा्लनक सं्ोर्ाने त्ार होतात. त्ावरून आप््ाला समजते की रासा्लनक 
सं् ोर्ात भार् घेणारा मूलद्रव्ाचा लहानात लहान कण महणजे अणू. अणलूवष्ी संक्पना 2500 वषाांहूनही जुनी आहे. 
पण काळाच्ा ओघात ती लव्मृतीत र्ेली. आधुलनक काळात वैज्ालनकांनी प्र्ोर्ांच्ा आधारे अणूचे ्वरूपच नवहे तर 
अंतरंर् ्पष् केले आहे. ्ाची सुरुवात डा्टनच्ा अणलुसद् धांताने झाली.
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करून पहा.

डालटनचा अणुवसद ्धांत ः इ.स. 1803 मध्े लब्लटश 
वैज्ालनक जॉन डा्टन ्ांनी सुप्रलसद् ध अणुलसद् धांत 
मांडला. ह्ा लसद् धांतानुसार द्रव् अणूंचे बनलेले 
असते व अणू हे अलवभाजनी् व अनाशवंत असतात. 
एका मूलद्रव्ाचे सव्व अणू एकसमान असतात तर लभन्न 
मूलद्रव्ाचंे अणू लभन्न असतात व त्ांचे व्तुमान लभन्न 
असते.

डा्टनचे अणुप्रारूपजॉन डा्टन

1. एक भरीव चेंडू व एक बुंदीचा लाडू घ्ा. त्ा दोनही र्ोलांना हाताने दाब द्ा. का् लदसले ? 
2. भरीव चेंडू धारदार सुरीने काळजीपवू्वक कापा. का् लदसले ?

थॉष्मसनचे प्ष्म पवुडंर् अणुप्रारूप ः अणुसंरचनेचे पलहले 
प्रारूप महणजे थिॉमसन ्ांनी सन 1904 मध्े मांडलेले 
प्म पुलडंर् प्रारूप हो्. ह्ा प्रारूपानुसार अणूमध्े 
सव्वत्र धनप्रभार पसरलेला असतो व त्ामध्े ॠणप्रभाररत 
इलेकटरिॉन जडवलेले असतात. पसरले् ्ा धनप्रभाराचे 
संतुलन इलेकटरिॉनांवरील ॠणप्रभारामुळे होते. त्ामुळे अणू 
लवद्ुतप्रभारदृष्ट्ा उदासीन होतो.

बुंदीच्ा लाडवाला अंतर््वत संरचना असून तो 
त्ाच्ाहून लहान कण महणजे बुंदी एकमेकांना लचकटवून 
बन््ाचे समजते. मात्र भरीव चेंडूला ढोबळमानाने अंतर््वत 
संरचना काहीच नाही असे समजते. डा्टनचे वण्वन केलेला 
अणू हा एखाद्ा कडक, भरीव र्ोलाप्रमाणे काहीच संरचना 
नसलेला असा ठरतो. डा्टनच्ा अणुलसद् धांतानुसार 
अणूमध्े व्तुमानाचे लवतरण सव्वत्र एकसमान असते. जे. 
जे. थिॉमसन ह्ा वैज्ालनकाने अणूच्ा आत असले््ा 
ॠणप्रभाररत कणांचा शोध लावला आलण डा्टनच्ा 
अणुलसद् धांताला धक्का बसला. थिॉमसनने प्र्ोर् 
करून दाखवून लदले की अणूंच्ा अंतरंर्ात असले््ा 
ॠणप्रभाररत कणांचे व्तुमान हा्डरिोजन अणूपेक्षा 1800 
पट कमी असते. ह्ा कणांना पुढे इलेकटरिॉन असे नाव लदले 
र्ेले. सव्वसाधारण पदाथि्व हे लनसर््वतः लवद्ुतप्रभारदृष्ट्ा 
उदासीन असतात. अथिा्वतच पदाथिाांचे रेणू तसेच ते ज््ांच्ा 
रासा्लनक सं्ोर्ाने बनतात ते अणू लवद्ुतप्रभारदृष्ट्ा 
उदासीन असतात.

अंतरंर्ात ॠणप्रभाररत इलेकटरिॉन असूनही अणू 
लवदु्तप्रभारदृष्ट्ा उदासीन कसा? थिॉमसनने अणुसंरचनेचे 
प्म पुलडंर् प्रारूप मांडून ह्ा अडचणीतून मार््व काढला.

सांर्ा पाहू !

ष्मावहत आहे का तुमहांला?

प्म पुलडंर् लकंवा प्म केक हा र्ोड खाद्पदाथि्व द्रिसमस ह्ा सणात बनवतात. पूवगी पाशचात् देशांत ह्ा 
पदाथिा्वत प्म ह्ा फळाचे सुकवलेले तुकडे घालत. हल्ी प्मऐवजी बेदाणे लकंवा खजूर वापरतात.

5.3 थॉष्मसनचे प्ष्म पुवडंर् अणुप्रारूप

जे. जे. थिॉमसन थिॉमसनचे प्म पुलडंर् अणुप्रारूप

5.2 डालटनचे अणुप्रारूप

थिॉमसनच्ा प्रारूपानुसार अणूच्ा व्तुमानाचे 
लवतरण कसे असेल असे तुमहाला वाटते ? हे लवतरण 
डा्टनच्ा अणलुसद् धांताप्रमाणे सव्वत्र समान की          
असमान ?

1. तुमही ्टरिा्करने सोंर्टीवर धरलेला नेम चुकला तर ्टरिा्कर कोणत्ा लदशेने जाईल ?
2. नेम बरोबर लार्ला तर ्टरिा्कर कोणत्ा लदशेला जाईल ? सरळ पुढे की बाजूच्ा अथिवा 
उलट लदशेला ?

जरा डोके चालवा.
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5.4 ः रूदररोडगाचा ववकीरण प्र्योर्

रूदररोडगाचे केंद्रकी्य अणूप्रारूप (1911) 
अनवे्ट रूदरफोड्व ्ांनी त्ांच्ा सुप्रलसद् ध लवकीरण 

प्र्ोर्ाने अणूच्ा अंतरंर्ाचा वेध घेतला व सन 1911 
मध्े अणूचे केंद्रकी् प्रारूप मांडले.

रूदरफोड्व ् ांनी सोन्ाचा अलतश् पातळ पत्रा (जाडीः 
10-4mm) घेऊन त्ावर लकरणोतसारी मूलद्रव्ातून 
उतसलज्वत होणाऱ्ा धनप्रभाररत a - कणांचा मारा केला.  
सोन्ाच्ा पत््ाभोवती लावले््ा प्रलतदीप्तीमान पडदा 
लावून त्ानंी a - कणांच्ा मार्ाांचा वेध घेतला. (आकृती 
5.4) जर अणूंमध्े धनप्रभाररत व्तुमानाचे लवतरण सव्वत्र 
एकसमान असेल तर धन प्रभाररत a - कणांचे पत््ावरून 
परावत्वन होईल अशी अपेक्षा होती. अनपलेक्षतपणे बहुसंख् 
a -कण पत््ातून आरपार सरळ रे्ले, काही थिोड्ा a - 
कणांचे मूळ मार्ा्वपासून लहान कोनामधून लवचलन झाले, 
आणखी थिोड्ा a - कणांचे मोठ्ा कोनातून लवचलन 
झाले आलण आशच््व महणजे 20000 पैकी एक a -कण 
मूळ मार्ा्वच्ा उलट लदशेने उसळला.

जरा डोके चालवा.

5.5 रूदररोडगाचे केंद्रकी्य अणुप्रारूप

सोन्ाचा पत्रा

a - कण उतसज्वक

चीर प्रलतदीप्तीमान पडदा

रूदरफोड्वचे अणपु्रारूप

मोठ्ा संख्ेने आरपार रे्लेले a - कण असे 
दश्ववतात की त्ांच्ा वाटेत कोणताच अडथिळा नवहता. 
्ाचा अथि्व सोन्ाच्ा ् थिा्ुरूप पत््ामधील अणंूच्ा आत 
बरीचशी जार्ा मोकळीच असली पालहजे. ज््ा थिोड्ा    
a - कणांचे लहान लकंवा मोठ्ा कोनातून लवचलन झाले 
त्ाचं्ा वाटेत अडथिळा आला. ्ाचा अथि्व अडथिळास 
कारण असलेला अणूचा धनप्रभाररत व जड भार् अणूच्ा 
मध्भार्ी होता. ्ावरून रूदरफोड्वने पुढीलप्रमाणे अणूचे 
केंद्रकी् प्रारूप मांडले.

1. अणूच्ा केंद्रभार्ी धनप्रभाररत केंद्रक असते.                       
2.  केंद्रकात अणूचे जवळजवळ सव्व व्तुमान एकवटलेले 
असते. 3. केंद्रकाभोवती इलेकटरिॉन नावाचे ॠणप्रभाररत 
कण पररभ्रमण करीत असतात. 4.सव्व इलेकटरिॉनांवरील 
एकलत्रत ॠणप्रभार हा केंद्रकावरील धनप्रभाराएवढा 
अस््ाने लवजाती् प्रभारांचे संतुलन होऊन अणू हा 
लवद्ुतदृष्ट्ा उदासीन असतो. 5. पररभ्रमण करणारे 
इलेकटरिॉन व अणुकेंद्रक ह्ांच्ा दरम्ान पोकळी असते.

1. अणूला अंतर््वत संरचना आहे हे कोणत्ा शोधामुळे 
लक्षात आले ? 

2. डा्टनच्ा अणुलसद् धांतामधील भरीव अणू व 
थिॉमसनच्ा प्रारूपातील भरीव अणू ्ांच्ात फरक 
का् ? 

3. थिॉमसनच्ा अणुप्रारूपातील धनप्रभाराचे लवतरण व 
रूदरफोड्वच्ा अणपु्रारूपातील धनप्रभाराचे लवतरण 
्ातील फरक ्पष् करा. 

4. थिॉमसन व रूदरफोड्व ्ांच्ा अणुप्रारूपांमध्े 
इलेकटरिॉनांच्ा द््थितीसंबंधात का् वेर्ळेपणा                     
आहे ? 

5. डा्टन व थिॉमसनच्ा अणपू्रारूपात नसलेली कोणती 
र्ोष् रूदरफोड्वच्ा अणपू्रारूपात आहे ?

वतु्वळाकार  कक्षेत पररभ्रमण करणाऱ्ा लवद्ुतप्रभाररत 
व्तचूी ऊजा्व कमी होते असा भौलतकशा्त्रातील 
प्र्थिालपत लन्म आहे. ह्ा लन्मानुसार रूदरफोड्वने 
मांडले््ा प्रारूपातील अणू अ्थिा्ी ठरतो. मात्र प्रत्क्षात 
लकरणोतसारी अणू सोडून इतर सव्व अणूंना ्थिा्ीभाव 
असतो. रूदरफोड्वच्ा अणुप्रारूपातील ही त्रुटी नी्स बोर 
्ांनी सन 1913 मध्े मांडले् ्ा अणपु्रारूपाने दूर झाली. 
बोरचे सथा्यी कक्षा अणुप्रारूप (1913) 

सन 1913 मध्े डॅलनश वैज्ालनक नी्स बोर ्ांनी 
्थिा्ी कक्षा अणपु्रारूप मांडून अणूचा ्थिा्ीभाव ्पष् 
केला. बोरच्ा अणपु्रारूपाची महत्वाची आधारततवे 
पुढीलप्रमाणे आहेत. 
(i) अणूच्ा केंद्रकाभोवती पररभ्रमण करणारे इलेकटरिॉन 
केंद्रकापासून लवलशष् अंतरावर असणाऱ्ा समकेंद्री 
वतु्वळाकार कक्षांमध्े असतात. 
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(ii) लवलशष् कक्षते असताना इलेकटरिॉनची ऊजा्व द््थिर 
असते. 
(iii) इलेकटरिॉन आतील कक्षतेून बाहेरील कक्षेत उडी 
मारताना फरकाइतक्ा ऊजवेचे शोषण करतो, तर बाहेरील 
कक्षेतून आतील कक्षेत उडी मारताना फरकाइतकी ऊजा्व 
उतसलज्वत करतो.

5.6 : बोरचे सथा्यी कक्षा अणुप्रारूप

ष्मावहत आहे का तुमहांला?

घरातील रॅ्सच्ा शरे्डीच्ा लनळा ज््ोतीमध्े 
लमठाचे (सोलडअम क्ोराइडचे) कण टाक््ावर 
त्ा क्षणी त्ा जार्ी लपवळी लठणर्ी लदसते. पाण्ात 
सोलडअम धातूचा तुकडा टाकला असता तो पेटून 
लपवळी ज््ोत लदसते. र्त्ावरील सोलडअम वहपेर 
लदव्ांमधूनही त्ाच लपवळा रंर्ाचा प्रकाश ्ेतो. 
ह्ा सव्व उदाहरणांमध्े सोलडअम अणूमधील 
इलेकटरिॉन ऊजा्व शोषून बाहेरील कक्षमेध्े जातो व 
पुनहा आतील कक्षेमध्े उडी मारून परत ्ेताना ती 
ऊजा्व उतसलज्वत करतो. सोलडअम अणूच्ा ्ा दोन 
कक्षांच्ा ऊजा्व पातळीतील फरक ठरालवक असतात. 
हा फरक लपवळा प्रकाशाच्ा ऊजवेइतका असतो. 
महणून वरील लतनही उदाहरणांमध्े तोच लवलशष् 
लपवळा प्रकाश बाहेर पड््ाचे लदसते.

N कवच
M कवच
L कवच
K कवच
धनप्रभाररत 
केंद्रक

बोरच्ा अणपु्रारूपानंतर आणखी काही अणुप्रारूपे 
मांडली र्ेली. त्ानंतर उद्ाला आले््ा पुंज्ांलत्रकी 
(quantum mechanics) ह्ा नवीन लवज्ानशाखेमध्े 
अणुसंरचनेचा सखोल अभ्ास करण्ात आला. ्ा 
सवाांमधून अणुसंरचनेलवष्ी सव्वमान् झालेली काही 
मूलभूत तत्वे पुढीलप्रमाणे आहेत.

अणूची संरचना 
केंद्रक व केंद्रकाबाहेरील भार् ्ांचा लमळून अणू 

बनतो. ्ांच्ामध्े तीन प्रकारच्ा अवअणुकणांचा 
समावेश असतो.

केंद्रक 
अणूचे केंद्रक धनप्रभाररत असते. अणूचे जवळजवळ 

सव्व व्तुमान केंद्रकात एकवटलेले असते. केंद्रकामध्े 
दोन प्रकारचे अवअणुकण असतात. एकलत्रतपणे त्ांना 
न्ुद्क्ऑन महणतात. प्राेटॉन व न्ूटरिॉन हे न्ूद्क्ऑनचे 
दोन प्रकार आहेत.

प्रोटॉन (p) 
प्रोटॉन हा अणुकेंद्रकात असणारा धनप्रभाररत 

अवअणुकण असून केंद्रकावरील धनप्रभार हा त्ाच्ातील 
प्रोटॉनांमुळे असतो. प्रोटॉनचा लनदवेश ‘p’ ह्ा संज्ेने 
करतात. प्रत्ेक प्रोटॉनवरील धनप्रभार +1e एवढा 
असतो. (1e = 1.6 ´ 10-19 कूलॉम) त्ामुळे 
केंद्रकावरील एकूण धनप्रभार ‘e’ ह्ा एककामध्े व्क्त 
के् ्ास त्ाचे पररमाण केंद्रकातील प्रोटॉनसंख्ेएवढे 
असते. अणूच्ा केंद्रकातील प्रोटॉनसंख्ा महणजे त्ा 
मूलद्रव्ाचा अणूअंक असून तो ‘Z’ ह्ा संज्ेने दश्ववतात. 
एका प्रोटॉनचे व्तुमान सुमारे 1u (unified mass) 
इतके असते (1 डा्टन महणजे 1 u =1.66 ´10-27kg)  
(हा्डरिोजनच्ा एका अणूचे वजनसुधदा सुमारे 1 u इतके 
आहे.)

न्यटू्ॉन (n) 
न्ूटरिॉन हा लवद्ुतप्रभारदृष्ट्ा उदासीन असलेला 

अवअणुकण असून त्ाचा लनदवेश ‘n’ ह्ा संज्ेने करतात. 
केंद्रकातील न्ूटरिॉन संख्ेसाठी ‘n’ ही संज्ा वापरतात. 

1 u इतके अणुव्तुमान असले््ा हा्डरिोजनचा 
अपवाद वर्ळता सव्व मूलद्रव्ांच्ा अणुकेंद्रकांमध्े न्ूटरिॉन 
असतात. एका न्ूटरिॉनचे व्तुमान सुमारे 1 u इतके आहे, 
महणजेच जवळजवळ प्रोटॉनच्ा व्तुमानाइतकेच आहे.

केंद्रकाबाहेरील रार् 
अणूच्ा संरचनेत केंद्रकाबाहेरील भार्ात पररभ्रमण 

करणारे इलेकटरिॉन आलण केंद्रक व इलेकटरिॉन ्ांच्ा दरम्ान 
असलेली पोकळी ्ांचा समावेश होतो. 
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इलेकट्ॉन  (e-)  
इलेकटरिॉन हा ऋणप्रभाररत अवअणुकण असून त्ाचा 

लनदवेश ‘e-’ ह्ा संज्ेने करतात. प्रत्ेक इलेकटरिॉनवर एक 
एकक ॠणप्रभार (-1e)  असतो. इलेकटरिॉनचे व्तुमान 
हा्डरिोजन अणूच्ा व्तमूानापेक्षा 1800 पटीने कमी 
आहे. त्ामुळे इलेकटरिॉनचे व्तमुान नर्ण् मानता ्ेते. 

अणूच्ा केंद्रकाबाहेरील भार्ातील इलेकटरिॉन हे 
केंद्रकाभोवती असले््ा वेर्वेर्ळा कक्षांमध्े पररभ्रमण 
करतात. भ्रमणकक्षेचे ्वरूप लत्रलमत अस््ाने ‘कक्षा’  
ह्ा पदाऐवजी ‘कवच’  (shell) हे पद वापरतात. 
इलेकटरिॉनची ऊजा्व तो ज््ा कवचात असतो त्ावरून ठरते.

अणुकेंद्रकाबाहेरील इलेकटरिॉनांची संख्ा केंद्रकामधील 
प्रोटॉनसंख्ेइतकीच (Z) असते. त्ामुळे लवद्ुतप्रभारांचे 
संतुलन होऊन अणू लवद्ुतदृष्ट्ा उदासीन असतो.

जरा डोके चालवा.

जरा डोके चालवा.

तक्ा पूणगा करा  

1. अणूत लकती प्रकारचे अवअणुकण आढळतात ? 
2. कोणते अवअणुकण प्रभार्ुक्त आहेत ?
3. केंद्रकांत कोणते अवअणुकण आहेत ?
4. केंद्रकाभोवती   पररभ्रमण   करणारे   इलेकटरिॉन   कोठे  
असतात ?

इलेकटरिॉनचे व्तुमान नर्ण् अस््ाने अणूचे 
व्तुमान प्रामुख्ाने त्ाच्ा केंद्रकातील प्रोटॉन व न्ूटरिॉन 
्ांच्ामुळे असते. अणूमधील प्रोटॉन व न्ूटरिॉन ्ांची 
एकलत्रत संख्ा महणजे त्ा मूलद्रव्ाचा अणुव्तुमानांक 
हो्. अणुव्तुमानांक ‘A’ ह्ा संज्ेने दश्वलवतात. 
अणुसंज्ा, अणुअंक व अणुव्तुमानांक हे एकलत्रतपणे 
लचनहांलकत संकेतरूपात दश्वलवण्ाची पद ्धत पुढे लदली 
आहे.

 
  A 
  Zसंज्ा उदा. 

12
  6C  ह्ा लचनहांलकत संकेताचा अथि्व 

काब्वनचा अणुअंक महणजेच प्रोटॉनसंख्ा 6 व काब्वनचा 
अणुव्तुमानांक 12 आहे. ्ावरून हे सुद ्धा समजते की 
काब्वनच्ा केंद्रकात (12-6) महणजे 6 न्ूटरिॉन आहेत.

1. ऑकसीजनची संज्ा ‘O’ असून त्ाच्ा केंद्रकात 8 
प्रोटॉन व 8 न्ूटरिॉन असतात. ्ावरून ऑकसीजनचा 
अणुअंक (Z) व अणुव्तुमानांक (A) ठरवा, तसेच 
त्ांची लचनहांलकत संकेताने मांडणी करा. 

2. काब्वनचा अणुअंक 6 आहे. काब्वनच्ा अणूत लकती 
इलेकटरिॉन असतील? 

3. सोलडअमच्ा अणूत 11 इलेकटरिॉन आहेत. सोलडअमचा 
अणुअंक लकती ?

4. मॅग्ेलशअमचा अणुअंक व अणुव्तुमानांक अनुक्रमे 
12 व 24 आहे. लचनहांलकत संकेतामध्े तुमही ते कसे 
दश्ववाल ?

5. कदॅ््शअमचा अणुअंक व अणुव्तुमानांक अनुक्रमे 
20 व 40 आहे. ्ावरून कदॅ््शअमच्ा केंद्रकात 
लकती न्ूटरिॉन असतील ते काढा.

इलेकट्ॉन ववतरण ः  बोरच्ा अणपु्रारूपानुसार इलेकटरिॉन 
्थिा्ी कवचांमध्े पररभ्रमण करतात. ् ा कवचांना लवलशष् 
ऊजा्व असते. अणुकेंद्रकाच्ा सवा्वत जवळ असले् ्ा 
कवचाला पलहले कवच, त्ानंतरच्ा कवचाला दुसरे 
कवच महणतात. कवचांच्ा क्रमांकासाठी ‘n’ ही संज्ा 
वापरतात. n = 1,2, 3, 4, ... ् ा क्रमांकानुसार कवचांना 
K, L, M, N,.... ह्ा संज्ांनी संबोधण्ात ्ेते. प्रत्ेक 
कवचात जा्तीत जा्त ‘2n2’ ्ा सूत्राने लमळाले््ा 
संख्ेइतके इलेकटरिॉन असू शकतात. ‘n’ चे मू् ् वाढते 
तशी त्ा कवचातील इलेकटरिॉनची ऊजा्व वाढते.

कवच कवचाची इलेकट्ॉन धारकता
संज्ा n सूत्र ः 2 n2 इलेकट्ॉन संख्या
K 1 2 ´ (1)2

L
M
N

वरील तकत्ांवरून कवचातील जा्तीत जा्त 
इलेकटरिॉनांची संख्ा ललहा ः K कवच ः ...,  L कवच ः 
...,  M कवच ः ..., N कवच ः ... 
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सांर्ा पाहू !
1. अणूची संरचना व सू् ्वमाला ् ांच्ात साधम््व आहे. सू््वमालेतील ग्रह सू् ा्वभोवती रु्रूतवी् 

बलामुळे लफरतात. अणुसंरचनेत कोणते बल का््वरत असेल ?
2.  केंद्रकात अनेक धनप्रभाररत प्रोटॉन एकत्र असतात. केंद्रकातील न्ूटरिॉनसचे एक का््व का् 

असेल असे तुमहांला वाटते ?
षू्मलद्र््यांचे इलेकट्ॉन संरूपण ः आपण पालहले की 
K, L, M, N .... ्ा कवचांमध्े अनुक्रमे जा्तीत 
जा्त, 2, 8, 18, 32.... इलेकटरिॉन सामावू शकतात. 
हीच कवचांची कमालधारकता हो्. कवचांच्ा 
कमालधारकतेनुसार अणूमधील इलेकटरिॉनांचे कवचांमध्े 
लवतरण होते. एखाद्ा मूलद्रव्ाच्ा अणूमधील 
इलेकटरिॉनांची कवचलनहा् मांडणी महणजे त्ा मूलद्रव्ाचे 
इलेकटरिॉन संरूपण हो्. प्रत्ेक इलेकटरिॉनकडे तो ज््ा 
कवचात असतो त्ानुसार लनद्शचत अशी ऊजा्व असते. 
पलह््ा कवचातील (K कवच) इलेकटरिॉनांची ऊजा्व सवाांत 

कमी असते. त्ापुढील कवचामधील इलेकटरिॉनची ऊजा्व 
कवचक्रमांकाप्रमाणे वाढत जाते. मूलद्रव्ाच्ा अणूचे 
इलेकटरिॉन संरूपण असे असते की त्ा्ोर्े सव्व इलेकटरिॉनांची 
एकलत्रत ऊजा्व कमीत कमी असते. अणूतील इलेकटरिॉन 
कवचांच्ा कमाल धारकतेप्रमाणे तसेच ऊजवेच्ा चढत्ा 
क्रमानुसार असले् ्ा कवचांमध्े ्थिान लमळवतात.  
आता आपण काही मूलद्रव्ांच्ा अणूंचे इलेकटरिॉन संरूपण 
पाहू. (तक्ता 5.7) ्ा तकत्ामधील 1 ते 3 ओळी भरून 
लदले््ा आहेत. त्ाप्रमाणे उरलेला तक्ता तुमही भराव्ाचा 
आहे.

ष्मूलद्र््य संज्ा अणूतील इलेकट्ॉन संख्या

कवचातील इलेकट्ॉन ववतरण

संख्या सवरूपात इलेकट्ॉन संरूपणकवचसंज्ा (कष्माल धारकता)
K 

(2)
L 

(8)
M 

(18)
N 

(32)
हा्डरिोजन H 1 1 1
हेलल्म He 2 2 2
लललथि्म Li 3 2 1 2, 1
काब्वन C 6
ना्टरिोजन N 7
ऑद्कसजन O 8
फ्ुओररन F 9
लनऑन Ne 10
सोलडअम Na 11
क्ोररन Cl 17
अरर्ॉन Ar 18
ब्ोमीन Br 35

5.7 काही ष्मूलद्र््यांचे संरूपण
संख्ा ्वरूपातील इलेकटरिॉन संरूपण ्व्पलवरामांनी लवलर् केले््ा अंकांनी दश्वलवतात. ्ातील अंक ऊजवेच्ा 

चढत्ा क्रमाने असले् ्ा कवचांमधील इलेकटरिॉन संख्ा दाखलवतात. उदाहरणाथि्व, सोलडअमचे इलेकटरिॉन संरूपण 2,8,1 
आहे. ्ाचा अथि्व सोलडअम अणूमध्े ‘K’ कवचात 2, ‘L’ कवचात 8 व ‘M’ कवचात 1 ्ाप्रमाणे एकूण 11 इलेकटरिॉन 
लवतररत केलेले असतात. अणूचे इलेकटरिॉन संरूपण आकृती 5.8 प्रमाणे कवचांच्ा रेखाटनानेसुद् धा दाखलवतात.
सं्युजा (Valency) व इलेकट्ॉन संरूपण (Electronic configuration)ः सं्ुजा महणजे एका अणूने त्ार 
केले् ्ा रासा्लनक बंधांची संख्ा हे आपण मार्ील पाठात पालहले. आपण हेही पालहले की साधारणपणे मूलद्रव्ाची 
सं् ुजा त्ाच्ा लवलवध सं्ुर्ांमध्े द््थिर असते.
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जरा डोके चालवा.

5.8 ः इलेकट्ॉन संरूपणाचे रेखाटन

थोडे आठवा.

हेलीअम काब्वन

लनऑन सोलडअम

हा्डरिोजन
पुढील रेणुसतू्रांचा उप्ोर् करून H, 

Cl, O, S, N, C, Br, I, Na ्ांच्ा 
सं्ुजा ठरवा.
रेणुसतू्रे - H2, HCl, H2O, H2S, NH3, 
CH4, HBr, HI, NaH.

1. लवलवध अणूंमधील इलेकटरिॉन ज््ांच्ामध्े सामावलेले 
असतात त्ा कवचांच्ा संज्ा कोणत्ा आहेत ? 

2. सवा्वत आतील कवचाची संज्ा व क्रमांक का् आहे ?
3. फ्ुओरीन अणूमधील इलेकटरिॉन ज््ा कवचांमध्े 

लवतररत झालेले असतात त्ांच्ा संज्ा ललहा.
4. फ्ुओरीन अणूमधील सवाांत बाहेरचे महणजे बाह्तम 

कवच कोणते ?
5. सोलडअम अणूमधील बाह्तम कवच कोणते ?
6. हा्डरिोजन अणूमधील बाह्तम कवच कोणते ?

मूलद्रव्ाची सं्ुजा, सं्ुर्ांमधील रासा्लनक बंध 
्ांच्ासंबंधी संक्पना इलेकटरिॉन संरूपणामुळे ्पष् 
होतात.अणू आप््ा बाह्तम कवचातील इलेकटरिॉन 
वापरून रासा्लनक बंध त्ार करतो. अणूंची सं्ुजा 
त्ाच्ा बाह्तम कवचाच्ा इलेकटरिॉन संरूपणावरून 
ठरते. त्ामुळे बाह्तम कवचाला सं्ुजा कवच महणतात. 
तसेच बाह्तम कवचातील इलेकटरिॉन महणजे सं्युजा 
इलेकट्ॉन होत.

अणूच्ा सं्ुजेचा संबंध अणूमधील सं्ुजा 
इलेकटरिॉनांच्ा संख्ेशी अस््ाचे लदसून ्ेते. प्रथिम 
हेललअम व लनऑन ह्ा मूलद्रव्ांकडे पाहू. ह्ा दोनही 
वा्ुरूप मूलद्रव्ांचे अणू इतर कोणत्ाही अणूबरोबर 
सं्ोर् पावत नाहीत. ही मूलद्रव्े रासा्लनक दृष्ट्ा 
लनष्क्री् आहेत. महणजेच त्ांची सं्ुजा ‘शून्’ आहे. 
हेललअमच्ा अणूत दोन इलेकटरिॉन असतात व ते ‘K’ ह्ा 

पलह््ा कवचात सामावलेले असतात. पहा तक्ता 5.7 
हेललअममध्े इलेकटरिॉन असलेले फक्त एकच ‘K’ कवच 
आहे व तेच बाह्तम कवचसुधदा आहे. ‘K’ कवचाची 
इलेकटरिॉन धारकता (2n2) ही ‘दोन’ आहे महणजेच 
हेललअमचे बाह्तम कवच पणू्व भरलेले असते. ह्ालाच 
हेललअममध्े इलेकटरिॉन द् लवक असते असे महणतात. 
लनऑन ह्ा लनष्क्री् वा्ूच्ा इलेकटरिॉन संरूपणात ‘K’ 
व ‘L’  ही दोन कवचे असून ‘L’ हे सं् ुजा कवच आहे. 
‘L’ कवचाची इलेकटरिॉन धारकता ‘आठ’ आहे व तक्ता 
5.7 वरून लदसते की लनऑनचे सं्ुजा कवच पणू्व भरलेले 
आहे. ह्ालाच लनऑनमध्े इलेकटरिॉन अष्क आहे 
असे महणतात. K, L व M ह्ा कवचांमध्े इलेकटरिॉन 
असलेला लनष्क्री् वा्ू महणजे अरर्ॉन हो्. M ह्ा 
कवचाची इलेकटरिॉन धारकता 2 ´ 32 = 18 आहे. परंतु 
अरर्ॉनमध्े M ह्ा सं् ुजा कवचात फक्त 8 इलेकटरिॉन 
आहेत (पहा तक्ता 5.7) ्ाचा अथि्व लनष्क्री् वा्ंूच्ा 
सं्ुजा कवचात आठ इलेकटरिॉन असतात, महणजेच सं् ुजा 
कवचात इलेकटरिॉन अष्क असते. इलेकटरिॉन अष्क (लकंवा 
द् लवक) पणू्व असते तेवहा सं् ुजा शून् असते. 

लनष्क्री् वा्ू सोडून इतर मूलद्रव्ांचे इलेकटरिॉन 
संरूपण पाहता (तक्ता 5.7) असे लदसते की त्ांच्ामध्े 
इलेकटरिॉन अष्क द््थिती नाही लकंवा त्ांची इलेकटरिॉन 
अष्के अपणू्व आहेत. हा्डरिाेजनच्ा बाबतीत असे महणता 
्ेईल की हा्डरिोजनचे इलेकटरिॉन द् लवक अपणू्व आहे.

He
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NaCl, NaH अशा रेणुसतू्रांवरून समजते की सोलडअमची 
सं् ुजा ‘एक’ आहे. ् ाचा अथि्व असा आहे की, मूलद्रव्ांची 
सं् ुजा व त्ांच्ा सं्ुजा कवचातील इलेकटरिॉन संख्ा ्ात 
काहीतरी संबंध आहे.

अ. 
क्

षू्मलद्र््याची 
संज्ा

स्ंयुर्ाचे रेणुसूत्र ष्मूलद्र््याची 
सं्युजा

ष्मूलद्र््याचे 
इलेकट्ॉन संरूपण

षू्मलद्र््यातील सं्युजा 
इलेकट्ॉन संख्या x

8 - x 
(x ³ 4 कररता)

1 H HCl 1 1 1 ------
2 Cl HCl 1 2, 8, 7 7 8-7 = 1
3 Ne सं्ुर् नाही 0
4 F HF
5 Na NaH
6 Mg MgCl2
7 C CH4

8 Al AlCl3
5.9 ः सं्युजा व इलेकट्ॉन संरूपण ्यांतील संबंध

लनष्क्री् वा्ू वर्ळता इतर सव्व मूलद्रव्ांच्ा 
अणूंमध्े इतर अणंूबरोबर सं्ोर् पावण्ाची प्रवृतती 
असते. महणजेच त्ांची सं् ुजा शून् नसते. हा्डरिोजनच्ा 
सं् ोर्ाने त्ार झाले््ा रेणंूच्ा सूत्रांवरून (उदा. H2, 
HCl) हा्डरिोजनची सं्ुजा ‘एक’ अस््ाचे तुमही पालहले 
आहेच, हा्डरिोजनच्ा इलेकटरिॉन संरूपणावरून लदसते की 
हा्डरिोजनमध्े एक इलेकटरिॉन ‘K’ ह्ा कवचात आहे 
महणजे हा्डरिोजनमध्े ‘पणू्व द् लवक’ द््थितीपेक्षा एक 
इलेकटरिॉन कमी आहे.

 ही ‘एक’ संख्ा हा्डरिोजन च्ा सं्ुजेशी जुळते. 
सोलडअमच्ा 2, 8, 1 ह्ा संरूपणावरून समजते की 
सोलडअमच्ा सं्ुजा कवचात ‘एक’ इलेकटरिॉन आहे आलण 

पुढील तकत्ात (5.9) काही मूलद्रव्ांपासून 
बनले् ्ा सं्ुर्ांची रेणुसतू्रे लदली आहेत. त्ावरून 
ठरलवलेली त्ा त्ा मूलद्रव्ांची सं् ुजा, त्ा त्ा 
मूलद्रव्ाचे इलेकटरिॉन संरूपण व त्ाची सं्ुजा इलेकटरिॉन 
संख्ा ररकाम्ा जार्ी ललहा.

जरा डोके चालवा.

तक्ता क्र. 5.9 मध्े चौथ्ा ्तभंात तुमही सं् ुर्ाच्ा रेणुसतू्रावरून शोधलेली मूलद्रव्ाची सं् ुजा लललहली आहे.

‘‘ज््ा मूलद्रव्ात सं् ुजा इलेकटरिॉन संख्ा 
चार लकंवा त्ापेक्षा कमी असते त्ा मूलद्रव्ाची 
सं्ुजा त्ातील सं्ुजा इलेकटरिॉन संख्ेएवढी असते. 
्ाउलट, ज््ा मूलद्रव्ात चार लकंवा त्ाहून अलधक 
इलेकटरिॉन असतात तेवहा अष्क पणू्व होण्ासाठी 
लजतके इलेकटरिॉन कमी असतात, ती उणीवेची संख्ा 
महणजे त्ा मूलद्रव्ाची सं्ुजा असते.’’

हे नेहष्मी लक्षात ठेवा.

1. जेवहा मूलद्रव्ातील सं्ुजा इलेकटरिॉन संख्ा, x चे 
मू् ् 4 लकंवा 4 पके्षा कमी असेल तेवहा x चे मू्् 
मूलद्रव्ाच्ा सं्ुजेशी जुळते का ?

2. जेवहा ‘x’ चे मू् ् 4 लकंवा 4 पेक्षा अलधक असेल 
तेवहा ‘(8-x)’ चे मू् ् मूलद्रव्ाच्ा सं्ुजेशी जुळते 
का ? ्ा मूलद्रव्ाचे इलेकटरिॉन अष्क पूण्व होण्ासाठी 
लकती इलेकटरिॉन कमी आहेत ?

्ावरून तुमच्ा लक्षात ्ेईल, की मूलद्रव्ांची 
सं् ुजा व मूलद्रव्ाचे इलेकटरिॉन संरूपण ्ांच्ात 
साधारणपणे पुढील संबंध असतो.  
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ष्मावहती वष्मळवा. 

1. मूलद्रव्ाचा अणुअंक (Z) महणजे का् ?
2. पुढे काही मूलद्रव्ांचे अणुअंक (Z) लदले आहेत. त्ा मूलद्रव्ांच्ा बाह्तमकक्षेत 

प्रत्ेकी लकती इलेकटरिॉन आहेत ते ललहा.

ष्मूलद्र््य H C Li O N
Z 1 6 3 8 7
बाह्तम कक्षेतील इलेकटरिॉन संख्ा

3. पुढे काही मूलद्रव्ांची इलेकटरिॉन संख्ा लदली आहे. त्ावरून त्ा त्ा मूलद्रव्ाचे इलेकटरिॉन संरूपण, सं् ुजा इलेकटरिॉन 
संख्ा व सं्ुजा ललहा.

ष्मूलद्र््य Na C Mg Cl
इलेकटरिॉन संख्ा 11 6 12 17
इलेकटरिॉन संरूपण
सं्ुजा इलेकटरिॉन संख्ा
सं्ुजा

4. अणुक्रमांक व अणुव्तुमानांक नेहमी पणूाांकातच का असतात ?
5. स्फरमध्े 16 प्रोटॉन व 16 न्ूटरिॉन असतात तर त्ाचा अणुअंक व अणुव्तुमानांक लकती असेल ?
सष्मसथावनके (Isotopes) ः मूलद्रव्ांचा अणुअंक हा मूलद्रव्ाचा मूलभूत र्ुणधम्व व त्ाची रासा्लनक ओळख आहे. 
लनसर्ा्वतील काही मूलद्रव्ांमध्े अणुअंक समान परंतु अणुव्तुमानांक मात्र लवलभन्न असे अणू असतात. एकाच मूलद्रव्ाच्ा 
अशा लभन्न अणुव्तूमानांक असले््ा अणूंना सम्थिालनके महणतात. उदा. काब्वन. काब्वनची तीन सम्थिालनके आहेत. 
ती महणजे उदा. C - 12, C - 13, C - 14 सम्थिालनकांचा अणुव्तुमानांक  12

  
C, 13  C व 14

  
C ह्ा पधदतीनेही 

दश्वलवतात. सम्थिालनकांची प्रोटॉन संख्ा समान असते परंतु न्ूटरिॉन संख्ा लभन्न असते.

सष्मसथावनके अणुवसतुष्मानांक A प्रोटॉन संख्या Z (अणुअंक) न्यूट्ॉन संख्या n = A - Z

 12
  

C 12 6 6
13  C 13 6 7
14
  

C 14 6 8

हा्डरिोजनची एकूण तीन सम्थिालनके 
आहेत, त्ानंा हा्डरिोजन, ड्ुटेररअम व 
टरिीलटअम अशी ्वतंत्र नावे आहे. त्ांचे 
अणुव्तुमानांक शोधा. जड पाणी (Heavy 
water) महणजे का् ती मालहती इंटरनेटवरून 
लमळवा.

सष्मसथावनके प्रोटॉन संख्या न्यूट्ॉन संख्या
     1
     1

H
1
1

1
2

   35
   17

Cl 

    37   
    17

Cl 

तक्ा पूणगा करा  
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5.10 अणुरट् टी ः रारा अणुसंशोधन केंद्र, ष्मुंबई

सष्मसथावनकांचे उप्योर् ः काही मूलद्रव्ांची सम्थिालनके लकरणोतसारी असतात. त्ांचा उप्ोर् लवलवध क्षेत्रांत 
केला जातो. उदा. औद्ोलर्क क्षेत्र, कृषी क्षेत्र, वदै्क क्षेत्र, संशोधन क्षेत्र.
1. ्ुरेलनअम - 235 चा उप्ोर् केंद्रकी् लवखंडन व वीजलनलम्वतीसाठी होतो.
2. कॅनसरसारख्ा प्राणघातक आजारांवरील वैद्की् उपचारांमध्े काही मूलद्रव्ांच्ा लकरणोतसारी 

सम्थिालनकांचा उप्ोर् होतो. उदा. कोबा्ट - 60. 
3. र्ॉ्टर ्ा थिा्रॉईड ग्रंथिींच्ा आजारावरील उपचारांमध्े आ्ोलडन -131 चा उप्ोर् होतो.
4. लकरणोतसारी मूलद्रव्ांच्ा सम्थिालनकांचा उप्ोर् जलमनीखालून रे्ले््ा नळांमधील चीरा शोधण्ासाठी 

होतो. उदा. सोलडअम-24.
5. अन्नपदाथिाांचे सूक्म जीवाणूपासून परररक्षण करण्ासाठी लकरणोतसारी मूलद्रव्ांचा उप्ोर् होतो.
6. C-14 ह्ा लकरणोतसारी सम्थिालनकाचा उप्ोर् जीवाशमांचे व् ठरलवण्ासाठी होतो.

अणरुट् टी (Nuclear Reactor) : अणुऊजवेच्ा 
वापराने मोठ्ाप्रमाणावर वीजलनलम्वती करण्ाचे सं् त्र 
महणजे अणुभट्ी (आकृती 5.10 पहा). अणुभट ्टीमध्े 
अणुइंधनावर केंद्रकी् अलभलक्र्ा घडवून आणतात व 
अणूमधील केंद्रकी् ऊजा्व मुक्त करतात. संबलंधत केंद्रकी् 
अलभलक्र्ा समजून घेण्ासाठी ्ुरेलनअम - 235  ह्ा 
अणुइंधनाचे उदाहरण घेऊ. मंद र्तीच्ा न्ूटरिॉनांचा मारा 
केला असता ्ुरेलनअम - 235 ह्ा सम्थिालनकाच्ा 
केंद्रकाचे लवखंडन होऊन लक्रपटॉन - 92 व बेररअम - 
141 ह्ा वेर्ळा मूलद्रव्ांची केंद्रके व 2 ते 3 न्ूटरिॉन 
लनमा्वण होतात. ह्ा न्ूटरिॉनांची र्ती कमी के््ावर ते 
आणखी U- 235 केंद्रकांचे लवखंडन घडवतात. अशा 
प्रकारे केंद्रकी् लवखंडनाची शृंखला अलभलक्र्ा होते 
(आकृती 5.11 पहा) ्ामध्े केंद्रकातून मोठ्ा प्रमाणात 
केंद्रकी् ऊजा्व महणजेच अणुऊजा्व मुक्त होते. संभाव् 
लव्फोट टाळण्ासाठी शृंखला अलभलक्र्ा लन्ंलत्रत 
ठेवतात.

अणुभट् टीमध्े शृंखला अलभलक्र्ा लन्ंलत्रत 
करण्ासाठी न्ूटरिॉनसचा वरे् व संख्ा कमी करण्ाची 
आवश्कता असते. त्ासाठी पुढील र्ोष्ींचा वापर केला 
जातो.

5.11 ्युरेवनअष्म - 235 चे ववखंडन

1. संचलक / ष्मंदक (Moderator) ः न्ूटरिॉनसचा वेर् कमी करण्ासाठी ग्रॅफाईट लकंवा जड पाणी ्ांचा संचलक लकंवा 
मंदक महणून वापर केला जातो.
2. वन्यंत्रक (Controller) ः न्ूटरिॉन शोषून घेऊन त्ांची संख्ा कमी करण्ासाठी बोरॉन, कॅडलमअम, बेररललअम 
इत्ादींच्ा कांड्ा लन्ंत्रक महणून वापरतात. 

लवखंडन प्रलक्र्ेत लनमा्वण झालेली उष्णता पाण्ाचा शीतक (coolant) महणून वापर करून बाजूला काढली जाते. 
त्ा उष्णतेेने पाण्ाची वाफ करून वाफेच्ा साहाय्ाने टबा्वइनस चाललवले जातात व वीजलनलम्वती होते.
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1.  खालील प्रशनांची उततरे वलहा.
अ. थिॉमसन व रूदरफोड्व ्ांच्ा अणपु्रारूपांत कोणता 

फरक आहे ?
आ. मूलद्रव्ांची सं् ुजा महणजे का् ? सं्ुजा इलेकटरिॉन 

संख्ा व सं्ुजा ्ांच्ातील संबंध का् ते ललहा.
इ. अणुव्तुमानांक महणजे का् ? काब्वनचा अणुअंक 

6 तर अणुव्तुमानांक 12 आहे. हे कसे ते ्पष् 
करा.

ई. अवअणुकण महणजे का्? लवद्ुतप्रभार, व्तमुान 
व ्थिान ह्ा संदभा्वत तीन अवअणुकणांची 
थिोडक्ात मालहती ललहा.

2.  शासत्री्य कारणे वलहा.
अ. अणूचे सर्ळे व्तुमान केंद्रकात एकवटलेले असते.
आ. अणू लवदु्तदृष्ट्ा उदासीन असतो.
इ. अणुव्तमुानांक पूणाांकात असते.
ई. पररभ्रमण करणारे प्रभाररत इलेकटरिॉन असूनही 

सामान्पणे अणंूना ्थिा्ीभाव असतो.
3.  ््याख्या वलहा.

अ. अणू   ब. सम्थिालनके    क. अणुअंक  
ड. अणुव्तुमानांक इ. अणुभटटीतील मंदक

4.  सुबक व नाष्मवनददेवशत आकृती काढा.
अ. रूदरफोड्वचा लवकीरण प्र्ोर्
आ. थिॉमसनचे अणपु्रारूप
इ.  मॅग्ेलशअमच्ा (अणुअंक 12) इलेकटरिॉन संरूपणाचे 

रेखाटन
ई. अरर्ॉनच्ा (अणुअंक 18) इलेकटरिॉन संरूपणाचे 

रेखाटन
5.  ररकाम्या जार्ा ररा.
 अ. इलेकटरिॉन, प्रोटॉन, न्ूटरिॉन हे अणूमध्े असणारे  

 आहेत.
आ. इलेकटरिॉनवर  प्रभार असतो.  

इ.  अणुकेंद्रकापासून सवाांत जवळचे इलेकटरिॉन कवच 
 हे आहे.

ई. मॅग्ेलशअमचे इलेकटरिॉन संरूपण 2, 8, 2 आहे. 
्ावरून असे समजते की मॅग्ेलशअमचे सं्ुजा कवच 

 हे आहे.
उ. H2O ह्ा रेणुसूत्रानुसार हा्डरिोजनची सं्ुजा 1 

आहे. त्ामुळे Fe2O3  ह्ा सूत्रानुसार Fe ची 
सं्ुजा  ठरते.

6.  जोड्ा जुळवा.
 ‘अ’ र्ट   ‘ब’ र्ट  
अ.  प्रोटॉन   i. ॠणप्रभाररत 
आ.  इलेकटरिॉन   ii. उदासीन
इ.  न्ूटरिॉन  iii. धनप्रभाररत

7.  वदलेल्या ष्मावहतीवरून शोधून काढा.
ष्मावहती शोधा

    23
   11

Na न्ूटरिॉन संख्ा

  14                   
  6

C अणुव्तमुानांक

  37
17

Cl प्रोटॉन संख्ा

उपक्ष्म ः 
जुन्ा सी.डी., फुर्े, र्ोट्ा इत्ादी व्तूचंा वापर 
करून अणूची प्रारूपे ्पष् करा.

भारतामध्े आठ लठकाणच्ा अणुवीजलनलम्वती केंद्रांमध्े एकूण बावीस अणुभट ्ट्ा का्ा्वद्नवत आहेत. ‘अपसरा’ 
ही मुंबईच्ा भाभा अणुसंशोधन केंद्रात 4 ऑर््ट 1956 रोजी का्ा्वद्नवत झालेली भारतातील पलहली अणुभट ्टी आहे. 
भारतात थिोररअम- 232 ह्ा मूलद्रव्ाचे साठे मोठ्ा प्रमाणात अस््ाने भारती् वैज्ालनकांनी पुढील काळासाठी       
Th - 232 पासून U- 233 ह्ा सम्थिालनकाच्ा लनलम्वतीवर आधाररत अणुभट ्ट्ांची ्ोजना लवकलसत केली आहे.

जोड ष्मावहती संप्रेषण तंत्रज्ानाची ः 
www.youtube.com वरून अणुभट् टीच्ा का्ा्वची सलव्तर मालहती द्वहलडओद् वारे लमळवा व ती वर्ा्वत 

सवाांना दाखवा.

सवाध्या्य


